



□ 曹萍 夏沫

在不少城市的消费投诉中，服装鞋帽成消费投诉热点。近日，长春市消协公布了2009年投诉分析，数据显示，投诉排名前三位的商品分别是服装鞋帽、移动电话、食品。天津市春节期间的投诉量增加，而以服装、食品类居多。安徽省宁国市消费者协会的数据表明，春节期间宁国市受理的众多消费者投诉中，液化气、服装、房地产问题较多。

如今，各界人士对于消费者权益的关注度逐渐升温，但是很多消费者在挑选衣物时往往忽视

了匿藏在身上的“隐形杀手”——服装安全。为了更好地保障消费者的穿衣健康，国家质量监督检验检疫总局、国家标准化管理委员会批准发布了10项服装类国家标准，并于2010年1月1日开始正式实施。新标准对服装的pH值和甲醛含量等都作了具体规定，防止衣服损害人体健康。

新标准护航内销与外贸

国家质量监督检验检疫总局的工作人员向记者介绍，10项国标中有6项标准为新制定的标

新国标能否为服装投诉降温？

准，4项标准为修订标准。对包括西服、工作服、机织学生服等在内的服装的pH值和甲醛含量作了具体规定。直接接触皮肤的服装，pH值须在40至75之间，非直接接触皮肤的服装，pH值须在40至90之间。西服、西裤国家标准中则明确提出了甲醛含量要求，每千克不得大于300毫克。其中《服装防雨性能要求》、《涂层服装抗湿技术要求》、《机织学生服》为首次发布，将在各自产品的生产实践中起规范和指导作用。另外，《服装号型—儿童》、《男西服、大衣》、《女西服、大衣》、《西裤》为我国服装行业重要的基础标准和产品标准，是规范和指导我国服装生产和销售的重要依据。

人体皮肤正常的pH值在5.5至7.0之间，略呈酸性，可以保护人体免遭病菌感染。合格的服装标签应包括商标、号型(规格)、采用原料的成分和含量、洗涤方法、产品标准编号、产品质量等级等内容。服装新标准的施行将有力推动纺织服装向更加严格的标准迈进，让服装质量标准可追溯，既可以有效保障消费者的穿衣安全，对于进出口贸易来说也可以在一定程度上降低企业遭遇国外贸易壁垒的风险率。

问题服装仍层出不穷

质量是企业的生命和品牌的

保障，如果产品没有经过有效的检验就注入市场，不仅对消费者不负责任，也严重影响到企业的发展前途，尤其是品牌企业。即使十项新的服装标准已经正式实施，其中明确规定了纺织服装的甲醛含量以及酸碱度，但实际上，许多服装生产厂家并未按照要求生产商品，或未按要求完善对消费者的告知信息，面对新标准，纺织服装企业的质量问题仍显。各地形形色色的“问题服装”层出不穷，服装质量安全检测不合格现象屡屡曝出……

2010年2月，广州市质监局对外公布了2009年第四季度产品质量监督的抽检结果。在67种抽检不合格产品中，备受上班族追捧的皮匠世家的一款女装皮鞋榜上有名。在本次抽检中，皮具和鞋类最大的存在问题是存在对人体有害的化学物质。广州市质监局共抽查背带包、票夹、皮腰带等皮具产品80批次，经检验实物质量合格率75%，鞋类产品58批次，经检验实物质量合格率72.4%。其中，皮具产品抽查中发现存在游离甲醛，而鞋类产品则有3批次皮鞋产品可分解有害芳香胺染料(禁用偶氮染料)项目不合格，存在危及人体健康安全的不合理危险。皮匠世家女装皮鞋，在此次抽检中再次被发现含有游离甲醛，也已经是质监部门责令其整改后再次被发现产品不合格。

近日，辽宁省质监局组织检

测部分服装生产企业，产品实物质量抽样合格率为42.5%，不合格的项目为色牢度、纤维含量、pH值和产品标识。2010年1月16日，山西省质监局发布的最新抽查报告显示，9款羊毛衫的纤维含量不合格，其中不乏狄玛伦、雅意娜菲、金皇绒、凯倩、PLAYBOY等知名品牌。2010年1月25日，上海市工商局公布了部分在上海销售的羊绒羊毛制品监测报告，知名品牌马克华菲的名字出现在了不合格商品“黑名单”中。

新标准鲜有人知 选衣应把好“健康关”

服装质量问题严重地影响着消费者的健康安全，多数消费者在挑选服装时，对衣服的甲醛含量、pH值并不关注，只是注重衣服的品牌、款式等，大大忽视了健康因素。记者在北京西单大悦城采访了一位正在挑选羊毛衫的女士，她表示：“我挑衣服主要选款式和品牌，并不知道甲醛含量和pH值。”在一家经营少女服装的品牌店内，一位营业员说，她没有看过服装新标准实施通知，也不知道有什么具体内容。在记者的随机采访中，大多数的人的确不知道有10项服装国家标准出台，更不知晓服装pH值与甲醛含量。

若服装的pH值过高，会对人体的皮肤有强烈的刺激作用，

严重超标者甚至导致皮肤过敏等反应，对人体有一定的危害。此外，皮肤若长期接触甲醛，会使皮肤干燥，还可能引发皮炎、皮肤瘙痒等症状。而且如果摩擦色牢度不合格，尤其是深色商品更为严重，穿着过程中，容易通过人体的汗腺进入体内，造成过敏反应等，还容易将其他浅色服装染色，既影响消费者健康也会造成经济损失。

究竟是什么原因导致深得消费者信赖及热捧的知名品牌频频曝出质量问题？牟取利益是根本！质监执法人员告诉记者，有些经营商为了牟取更多的利润，通过各种方式偷工减料，降低成本，使这些“鱼目混珠”的服装“混入”市场上出售。

质监部门工作人员说：“品牌服装屡屡出现‘金玉其外，败絮其中’的现象，与消费者对其一味的信任态度有很大关系。”普通消费者通常不能准确判定羊毛衫的纤维成分及含量，往往通过企业产品标志来判断其质量，若纤维含量与明示担保不符，不仅不能正确指导消费，还有欺骗消费者之嫌。工作人员还表示：“选购衣物在注重面料、款式的同时，要认准有国家颁发的职业健康体系认证的产品。注意从外观和感受上把好关，那些闻起来有味儿、没有相关标识、颜色过于鲜艳的服装一定要谨慎购买。”

做“绿色环保”达人 服装劲吹“低碳风”

□ 李声

作为概念，环保服装最早在上世纪末被提出，然而由于受到环保材料的开发技术水平与生产成本的限制，只有少数服装企业和品牌在环保服装领域进行探索。

近年来，由于石油等原材料涨价带来的成本上升，加之其本身的化学物质特性，服装界掀起了一场“绿色环保”的运动，而随着哥本哈根气候峰会的召开，这股热潮将愈加被推向前进。

它也是“污染大户”

在人们的常识看来，服装与环保、“低碳”根据扯不上半点关系。然而，他们不知道的是，许多制作服装的原料比如棉花、苎麻等在种植阶段，都大量使用杀虫剂、化肥和除草剂，污染环境。在原料储存时，要用五氯苯酚等防腐剂、防霉剂、防蛀剂；在织布过程中，使用氧化剂、催化剂、去污剂；在印染中，使用的偶氮染料中间体、甲醛和卤化物载体及重金属。

环保服装，是指在原料生产、加工、使用、资源回收等全过程中，能起到消除污染、保护环境、维护生态平衡，并对人体无害，有益于健康的服装。

NIKE公司，全球体育服饰巨头，也在09年5月推出了最新“NIKESPORTSWEAR”系列产品。打造充满环保氛围的“现代生活方式”是其主打的概念，而“NIKESPORTSWEAR”产品100%采用有机棉面料。

统计资料表明：目前，全球利用有机棉的前10大品牌和零售商为：美国的沃尔玛、比利时的C&A、美国的耐克、瑞典的H&M、西班牙的Zara、美国的Anvil、瑞士的Coop、美国的PotteryBarn、美国的Greensource、德国的HessNatur。

而世界94%的有机棉产量来自于五个国家：印度、叙利亚、土耳其、中国和坦桑尼亚。美国为排名世界第六的有机棉生产国。

让消费者有能力购买环保服装，这其实也是环保服装如植物染色内衣继续发展最需要解决的问题。

有机棉： “红到烫手”

有机棉，一生成长于有机棉田之中，在这里，它“享受”到了良好的“呼吸环境”、无污染的水源灌溉、肥沃有机的土壤等各项生存要素，采摘出来的棉花是真正零污染、高品质、环保自然的“环保棉”。另外，有机棉的生长全过程都不会使用杀虫剂，而环视目前国内各大棉花主产区的棉田，由于病虫害缠身，杀虫剂被大量频繁的使用着。

有机棉被送去加工厂，加工出来的面料在环保与亲肤性方面都非常优异。在欧美发达国家，有机棉服装呈现迅猛发展的势头。

H&M公司，瑞典时装零售商，作为有机棉交易协会会员的它一直投入大量精力致力于有机棉服装的推广。目前，其有机棉服装产品品类已涵盖男装、女装、青少年装、童装等各领域。H&M的首席设计师认为：“一方面，由于消费者环境保护意识的增强，有机棉服装由此受宠。另一方面，有机棉服装也应具备时尚的特点，这才是明智之举。”

NIKE公司，全球体育服饰巨头，也在09年5月推出了最新“NIKESPORTSWEAR”系列产品。打造充满环保氛围的“现代生活方式”是其主打的概念，而“NIKESPORTSWEAR”产品100%采用有机棉面料。

统计资料表明：目前，全球利用有机棉的前10大品牌和零售商为：美国的沃尔玛、比利时的C&A、美国的耐克、瑞典的H&M、西班牙的Zara、美国的Anvil、瑞士的Coop、美国的PotteryBarn、美国的Greensource、德国的HessNatur。

而世界94%的有机棉产量来自于五个国家：印度、叙利亚、土耳其、中国和坦桑尼亚。美国为排名世界第六的有机棉生产国。

大麻纤维： “毒品”的环保

人们大概不会想到，大麻除

了能带给人们精神上的麻痹（并因此被许多国家所禁止），还能为人类的环保和减碳事业做出贡献。“大麻纤维制成的布料比棉布更环保。”墨尔本大学的研究表明，大麻布料对生态的影响比棉布少50%，同时在生产过程中也比棉布更节省水和农药。

大麻，又名线麻、云麻、汉麻，它是地球上韧度最高的纤维，有“国纺源头，万年衣祖”美誉，其种植历史至少有8000多年。大麻生长中只需少量的水和肥料，不需用任何农药，并可自然分解，是不可多得的环保纺织原料。作为“天然纤维之王”，由大麻制成的服装具有吸湿、透气、舒爽、散热、防霉、抑菌、抗辐射、防紫外线、吸音等多种功能，有独特的环保、保健功能，附加值很高在欧美市场的价格是棉的两倍)，为天然的绿色纤维。

“汉麻浑身是宝，其纤维是典型的功能型、环保型稀贵纺织纤维，具有吸湿、透气、抗辐射等特性，对人体健康大有裨益；麻秆、麻籽、麻的叶、花、根等都有极高的利用价值，大麻的综合利用更是横跨12大行业，是名副其实的纤维资源。”已经成功开发出汉麻产品的雅戈尔集团董事长李如成表示。

“碳标签”： 让环保更透明

“碳标签”的作用是证明

该服装产品为低碳服装。目前，在一些国家和地区，已经出现了“碳标签”，例如我国香港和台湾。在香港，制衣训练局联合成立了香港的服装企业可持续发展联盟，计划今后在服装生产上进行低碳流程设计，并转化为成衣上的碳标签。

在台湾，其“碳标签”最快于2010年3月实施，并已公布了其选定的“碳标签”，未来希望厂商主动申请在产品上标示碳卷标，让消费者优先选购碳排放量较低的产品，迈向低碳社会。

“台湾碳标签由绿色心形及绿叶组成脚印，并搭配‘CO₂’化学符号，及在爱心中标示‘碳足迹’数字。整体图示示意涵为，用爱大自然的心，减碳爱地球，并落实绿色消费。”台“环保署长”沈世宏说。管考处处长杨庆熙表示，碳标签上标示的“碳足迹”数值，代表该项产品生命周期各阶段产生的温室气体排放量，换算为二氧化碳当量总和。未来若产品上标示碳卷标，消费者就可以选择低碳产品，为减碳尽份心力。而厂商也可以了解，从原料端到制造过程，哪一个环节会产生较多的碳排放，并加以改善。

作为服装生产厂商推行服装生产工序透明化的一个手段，“碳标签”是一个不错的选择，利于消费者更快地掌握衣服的环保性能，也利于服装环保事业的健康发展。



童装消费逐渐趋向于环保型产品，图为宝宝牛仔时装秀。刘莲芬 摄

追时尚 搭上环保列车 童装企业主攻环保面料

□ 陈云青

今年进博会200个童装展位区，已有140多个被石狮童装企业包揽。”春节刚过，泉州市不少童装企业就开始谋划着今年的参展业务工作。

三大展会 积极参与

“海博会、广交会和北京服装展会的参展，都是今年童装企业的重头戏。”忙于童装行业工作的石狮市童装行业协会会长王文君告诉记者，近期，海博会展馆——服装城展览艺术中心二楼展厅一举被该协会预订下来，童装企业报名参展热情高涨：海博会140多个展位被订走；广交会也已预订近20个展位；不少童装企业还将组团赴北京参加3月底中国国际服装服饰博览会。据悉，目前仅石狮年生产童装就达近3亿件，相关产业每年产值及交易额达到近百亿元。

从量到质 主攻环保

但童装比拼的不只是参展和产值中“量”的占有。基于全社会对儿童健康关注度的提高，童装消费逐渐趋向于环保型产品，“欧美对童装质量的要求严格到一条绳带都不能疏忽。”石狮市一童装企业总经理指出，接连几批的不合格检验给相关制衣企业敲响了警钟，企业不可盲从客户要求，忽视输入国明确规定的设计生产等标准；而对于还没有明确标准的国家，企业应按我国的相关规定执行。

今年泉州市不少企业在童装的设计环保方面有了大幅改进，不少企业以纯天然纤维和保健型面料为童装材料，适时推出无污染、无毒素的染料加工的纯棉童装系列。

业内人士指出，纯棉布系列的夹克衫、裤子和牛仔系列休闲装大大提高了童装的吸湿性、透湿性和柔软性，这些环保型产品将迅速抢占童装主流市场。

中国服装协会有关负责人表示，近年来国外童装品牌颇受国人青睐，归根结底也是由于其设计环保的优势因素。目前我国16岁以下的儿童就有3亿多，要抢占童装市场就要以独特环保的设计吸引消费者。

国外标准 更重安全

而目前国内与国外标准对童装质量的要求还存在一定差距。“欧美对童装质量的要求严格到一条绳带都不能疏忽。”石狮市一童装企业总经理指出，接连几批的不合格检验给相关制衣企业敲响了警钟，企业不可盲从客户要求，忽视输入国明确规定的设计生产等标准；而对于还没有明确标准的国家，企业应按我国的相关规定执行。